

843 स्लम एरिया के लिए डेवलपमेंट प्लान: दैनिक जागरण

राज्य सरकार ने बिहार राज्य मलिन बस्ती नीति-2011 को स्वीकृति प्रदान कर दी है। बुधवार को इसे जारी भी कर दिया गया। नगर विकास एवं आवास विभाग के मंत्री प्रेम कुमार ने स्लम एरिया पालिसी के अलावा 28 शहरों के सिटी डेवलपमेंट प्लान-2010-30 को जारी करते हुए पत्रकारों को बताया कि अगले पांच सालों में राज्य के 843 स्लम एरिया और 28 शहरों को योजनाबद्ध कुछ इस तरीके से विकास किया जाएगा, जहां नागरिकों को बुनियादी सुविधाएं मुहैया हो सकें।

इस मौके पर संबंधित 28 शहरों के नगर परिषद और नगर पंचायत के सभी महापौर एवं अध्यक्ष भी मौजूद थे। मंत्री ने कहा कि कुछ वर्ष पहले तक बिना प्लानिंग के शहरों का अनियोजित तरीके से विकास हुआ है। इससे अनेक तरह की परेशानी बढी है। स्लम एरिया में काफी परेशानी है। वहां के बाशिंदों को शुद्ध पेयजल, बिजली आपूर्ति नहीं हो पाती है, तो वहीं सीवरेज और शौचालय का घोर अभाव है। राज्य सरकार का प्रयास है कि स्लम एरिया का समूचित विकास हो और लोगों को बुनियादी जरूरत की चीजें भी मुहैया करायी जा सकें। सरकार द्वारा स्लम एरिया में 250 वर्ग फीट का घर निर्माण करके देने का प्लान है।

मंत्री ने बताया कि जनवरी 2012 से पहले चरण में सिटी डेवलपमेंट प्लान शामिल 28 शहरों के 56 स्लम एरिया के विकास योजनाबद्ध तरीके से किया जाएगा। वहीं नगर परिषद एवं नगर पंचायत क्षेत्रों के विकास के लिए बेहतर नीति बनायी गई है। राज्य सरकार का यह भी प्रयास है कि नगर निकाय स्वालंबी बने और इसके लिए संबंधित महापौर व अध्यक्ष को भी आगे आना होगा।

रेलवे ट्रैक के आसपास स्लम एरिया का होना खतरनाक

नगर विकास व आवास विभाग के प्रधान सचिव शशिशेखर शर्मा ने कहा कि पांच-छह साल पहले शहरों के विकास जिस अनियोजित तरीके से हुआ, वह नहीं होना चाहिए था। अब स्थिति सह है कि एक कालेज खोलने के लिए शहर में जमीन उपलब्ध नहीं है। शहरों का नियोजित विकास के लिए ही सिटी डेवलपमेंट प्लान तैयार करके उसे सार्वजनिक किया गया है, ताकि उसके आलोक में शहरों के विकास के लिए नागरिकों का भी सहयोग मिल सके। उन्होंने कहा कि स्लम एरिया रहे, इससे सरकार को ऐतराज नहीं है। मगर मलिन बस्तियों में भी समूचित व नियोजित ढंग से विकास होना चाहिए। रेलवे ट्रैक के आसपास स्लम एरिया का होना खतरनाक है। इससे स्लम एरिया के बाशिंदों के ऊपर खतरा मंडराता रहता है। इस अवसर पर बिहार राज्य आवास बोर्ड के प्रबंध निदेशक अनुपम सुमन के अलावा एसपी अय्यर और पीयू अशानानी समेत अन्य अधिकारी भी मौजूद थे।